

# 要闻

## 美丽县城建设

### 宾川：“网红路”展示美丽县城新画卷

□ 通讯员 张 斌 温昌盛  
特约记者 吴松江

近日，笔者来到被网友称为“宾川网红路”的大永高速出口至县城连接线，瞬间被道路两旁橘黄色的柑橘造型路灯吸引了，一条安全畅通、绿意盎然、富有特色的入城大道让人眼前一亮。

近年来，宾川县以美丽县城建设为依托，从绿化、美化、亮化、硬化等方面狠下功夫，启动实施了大永高速出口至县城连接线及白塔路景观绿化建设工作，精心打造入城“第一印象”，持续提升群众的获得感幸福感。

大永高速出口至县城连接线是认识和体验“瓜果县城 美丽

宾川”的窗口。截至2020年11月底，大永高速连接线宾川段景观提升项目主体工程完工并投入试运行，共完成投资8683.6万元，安装柑橘造型路灯227盏，完成人行道铺装1.7万平方米，路缘石安装6216.65平方米，硬化人行道3.7公里，人形护坡和拱形护坡施工8800平方米，乡道混凝土路面浇筑4条、960平方米。并在道路两侧及隔离绿化带栽种芒果、桂圆、凤凰木等绿化乔木3135株，护坡植生袋2.53万平方米，边坡地被种植飘香、紫藤等2万平方米。完成地面交通安全标线6814平方米、标杆、标杆覆盖连接3.4公里，在4个关键交叉口安装红绿灯4组，安装隔离栏2800米、减速带11条。

“我们感到安全得多了，景观上路灯设计得很漂亮，很有特色，还有绿化带确实搞得很好，一眼望去非常美观，我作为驾驶员感到比较高兴，家乡这么美。”常年在牛井到鸡足山路跑车的客运司机李建忠告诉笔者，在连接线没有建设完成之前，这段路存在一定的交通安全隐患，现在这条路不仅安全畅通而且还美观漂亮。

在美丽县城建设工作中，宾川县还把白塔路作为“瓜果县城”建设的试验段，采取完善交通基础设施和绿化提升“双管齐下”措施，投入资金418万元，重新施划交通标线4044.78平方米，安装机动车道与非机动车道隔离栏319.16米，安装防撞柱74根；规划

建设县医院新大门口红绿灯1组、白塔路电子警察违法行驶、违章停车抓拍系统6组；安装葡萄造型中隔离栏1185米、落地式组合中隔离花箱1204.32米，种植蓝花楹、芒果树、高桩月季、葡萄、红花继木、米兰、海棠、美女樱、凤仙花等近15000株，形成了一道亮丽的风景线。

“推进美丽县城建设以后，路两边的环境卫生以及绿化得到极大提升，路旁沟道里面的污水垃圾也得到了整治，空气清新了，环境优美了，我们白塔确实是美丽县城建设的受益者，白塔群众确实享受到了美好环境带来的舒适生活。”金牛镇白塔村委会村务监督委员会主任戴朝贵说。

### 弥渡平安建设结硕果 群众安全感不断提升

本报讯(通讯员 杨宋) 去年以来，弥渡县以更高水平、更高质量推进平安建设，让“民富”与“民安”齐头并进，矛盾纠纷得到有效化解。该县治安状况不断好转，安全事故明显下降，公正司法保障有力，群众安全感和政法队伍执法满意度不断提升，社会持续和谐稳定。

进入新时代，弥渡县扫黑除恶专项斗争成效显著，共查办1件涉黑案、8件涉恶案、1件涉村霸案、2件治乱案，抓获犯罪嫌疑人200余人，破获刑事案件200余件，黑恶势力违法犯罪突出问题得到有效遏制。深化“严打”整治斗争，严厉

打击各类违法犯罪活动，确保社会治安秩序平稳。深入推进平安道路、平安景区、平安库区、平安林区、平安村(社区)、平安家庭、平安学校、平安医院等行业系统平安创建工作，组建“女子调解队”44支参与平安创建，矛盾纠纷调解率、成功率、满意率持续上升。2020年5月，在县退役军人事务局成立弥渡县老兵调解工作室。2020年10月，全州首家诉前委派调解中心在弥渡县人民法院揭牌，中心下设10个诉前委派调解工作室。新街派出所、密祉派出所被州公安局列为“枫桥式”公安派出所创建示范单位。

### 推进爱国卫生“7个专项行动”进行时

#### 祥云禾莽村：“爱卫小志愿者”在行动

□ 通讯员 张林娟

1月6日，祥云县祥城镇禾莽小学的孩子两人一组或三五结伴，在老师及村组干部的带领下，手拿工具，认真清扫村庄主干道、捡拾垃圾，努力做到不落任何死角、不放过任何一个细节。阳光下，孩子们胸前的红领巾随风飘扬、异常耀眼。

为进一步推进爱国卫生“7个专项行动”，牢固树立健康生活方式，大力提升村民文明素质、弘扬时代新风，持续推进环境卫生整治，营造干净整洁的村庄环境，禾莽村党总支联合禾莽小学开展主题志愿服务活动，组织禾莽小学五、六年级的小学生开展爱国卫生运动，以小学生的力量带动家人、带动群众广泛参与。

活动中，50多名师生及村组干部清扫道路2公里多，村庄主干道环境卫生焕然一新，小学生们的辛勤劳动也获得了村民们点赞。

大扫除结束后，还开展了爱国卫生运动知识有奖问答活动，现场向小学生提问爱国卫生“7个专项行动”内容、“七步洗手法”步骤等。大家踊跃答题，正确演示“七步洗手法”，还交流了开展活动的心得体会，在劳动过后也体验了收获的喜悦。

此次活动不仅让学生在劳动中再次认识爱国卫生运动的重要性，进一步增强了学生的责任感和荣誉感，同时也起到了良好的示范带头作用，通过孩子的热情表现、辛勤劳动，带动更多的家庭加入到爱国卫生运动中，推动形成文明健康生活方式，推动爱国卫生运动全参与的良好氛围。

### 鹤庆“政采云”电子卖场网上超市 上架商品达1200余件

本报讯(通讯员 杨永锋) 鹤庆县“政采云”电子卖场是依托“政府采购云”平台，利用云计算、大数据技术建立的集政府采购网上交易、监管和服务为一体的政府采购网上交易公共服务平台。

2020年3月以来，鹤庆县“政采云”电子卖场征集完成两批入围供

应商，入围供应商根据自己所承诺的最低优惠率积极上架各类商品。截至目前，共上架商品1200余件，包含数码产品、办公设备、空调、办公家具、LED显示屏等，方便采购单位购买数量较少的办公用品，提高了采购效率，降低了采购成本。



工作人员对进入洱海生态廊道的游客进行体温测量。(摄于1月8日)

大理市在全市公共场所开展以“环境卫生制度化、清洁消毒标准化、疫情防控常态化”为主题的清洁消毒行动，推进常态化消毒，落实疫情防控重点要求，实现公共场所清洁消毒全覆盖，全面落实健康码扫码、验码、体温检测工作，严防传染性传染病在公共场所传播。 [本报记者 杨艳玲 摄]

### 学习《大理白族自治州非物质文化遗产保护条例》大家谈④

#### 字升：我将努力让民间歌舞世代相传

□ 特约记者 张树禄

1月5日是农历二十四节气中的“小寒”，走进巍山县庙街镇字升村村委会阿朵村，传统古村落保存完好，村庄道路干净整洁，民族文化氛围浓厚。适逢《大理白族自治州非物质文化遗产保护条例》刚刚公布实施，记者来到省级非物质文化遗产传承人字升家中，忽然听到一阵嘹亮的歌声，原来是字升正在一边做饭，一边唱歌。2010年6月，字升被命名为省级非物质文化遗产项目代表性传承人。

“刚公布实施的《大理白族自治州非物质文化遗产保护条例》共有8章42条，涵盖了代表性项目名录、代表性传承人的条件、权利与义务，传承发展与利用，区域性整体保护，保障措施及法律责任等，

内容全面，措施具体，具有很强的操作性和可行性，对推进自治州非物质文化遗产保护工作具有重要意义；同时也为我们进一步保护和传承民族民间优秀传统文化提供了遵循和依据。”字升感慨地说。

“现在《条例》已经公布实施，在下步保护和传承工作中，我将继续开展好非物质文化遗产保护传承工作，创作好自己的歌曲，培养好接班人，让民间歌舞传统文化能够世代相传。”字升介绍说，“在巍山县文旅局领导的关心帮助及10位民间艺人的支持下，我和几位同事共同收集整理《巍山彝族口传爱情古歌‘阿库者’》初稿已经完成，希望这本书能够尽快出版发行，为非物质文化遗产保护传承工作尽一份力量。”

“艺术源于生活，却高于生活，兴趣才是最好的老师。我从小喜欢民间歌舞艺术等传统文化，现在已经82岁了，我依然进行歌曲创作、书法、绘画、唱歌，用传统文化养人、养心、养老，有时还到云鹤小学、云鹤幼儿园开展传统文化进校园活动，将非物质文化遗产传承给新一代年轻人，才能将民族民间传统文化继续发扬光大。”字升由衷地说。

“打歌是看会的，调子是听会的。”现年82岁高龄的字升是阿朵村人，他从小耳濡目染学会了打歌，先后搜集整理数百首民歌、打歌，创作了上百首群众喜闻乐见的声乐作品和舞蹈音乐，出版了《腊罗把歌》音乐专辑、《巍山天籁》光碟，成长为一个地地道道的“学院派”民间艺人，一个能写、能导、

能唱、能跳、能表演的彝乡歌者。为了传承好民族传统文化，字升将祖先留下的丰富多彩的民族民间歌舞文化，无私地传授给下一代，经他培养推荐的省级优秀文艺人才就有10余人。

据了解，巍山彝族打歌集歌、舞、乐为一体，音乐是多声部的，男女对唱是打歌活动的灵魂，唱词是彝族打歌的生命，一曲多词，一领众合，非常严谨。打歌活动中，芦笙手、笛子手和大刀手是打歌的歌手，是情绪的挑逗者、节奏的统一者。巍山彝族打歌，以服饰、音乐、舞步的不同而作区分，它以自然传承、家庭传承等方式而世代相传。母亲背着孩子打歌、奶奶教孙女唱调，已成彝族千年的习俗，巍山彝族打歌曾被誉为“世界上最难学的舞蹈”。



深冬时节，祥云县普湖镇字升村“蛇腰塘”丝瓜满地。(摄于1月5日)

近年来，字升村党总支抢抓机遇，加快培植丝瓜套种产业，并通过打造农村电子商务平台，让丝瓜等农产品搭上电商“快车”销往各地，走出了一条“党建+丝瓜套种+农村电商”的富民新路子。据悉，2020年，字升村共种植丝瓜2200亩，预计每亩能产80公斤黑瓜子，产值可达616万元。

[通讯员 李世祖 摄]

### 云龙税务“速递”税费政策暖人心

云龙县诺邓古村是一个充满“盐味”的村落，有着极具辉煌的盐业历史，有滇西最集中的明清古建筑群和明清文化遗存，属于国家级历史文化名城，是云龙县景区的“打卡圣地”。

2020年以来，受疫情影响，诺邓古村游客数量同比下降70%，景区内的40多家客栈饭店、火腿小作坊收入骤减。

近日，云龙县税务局借着冬日“暖阳”，将一系列税费优惠政策送到小店主和来往游客手中，助力景区内个体工商户向“阳”而生。

在古村小巷子里，来往游客正向商铺老板询问火腿情况，税宣小分队主动向商铺老板、前来参观旅游的游客及老百姓发放疫情期间优惠政策、减税降费宣传彩页。据店家介绍，他们家是老字号了，来的都是回头客，现在正好赶上腌制火腿的好时节，每天客流量大，生意好。“疫情期间，景区暂停营业，小店基本没有什么收入。复工以来，税务部门多次打来电话并上门宣传优惠政策，特别是小规模纳税人增值税征收率由3%降为1%，让我们更有底

气坚持下去。”村内古井食店的老板说道。

小小的店铺，关系着老百姓的生计，而税费优惠政策和税务服务的支持为个体工商户提供更多动力。“我们小饭店就靠客流量，但停业期间房租、水电、员工工资是一笔不小的开支，对我们打击很大。税务部门为我们送来了生活服务业取得收入免征增值税的好政策，前三季度我们累计享受减免税费8613元，税费减了、房租也减了，真是既给力又暖心！”盐泉农家老板黄树江高兴地说。

支持小微企业和个体工商户的税费优惠政策力度大且受惠面广。下一步，云龙县税务局将持续开展多样化服务，大力宣传“非接触式”业务，以更高的标准、更优质的服务为地方经济发展赋能，全面提升纳税服务“温度”，让广大纳税人、缴费人收获“真金白银”。

[郑成艳]



### 云南大理供电局强化交通安全出实效

2020年12月31日，南方电网云南大理供电局综合服务中心领导来到交通安全监控室，和员工一起值班，关注车辆运行情况，守护交通安全。

大理州地处云南西北部，境内山峰林立，澜沧江、怒江、金沙江从境内穿行而过，山路崎岖，交通路况复杂，特别是冬天气温低，雨雪路滑，山体滑坡频发。大理供电局变电站和线路等工作现场分布在全州12个县市，供电员工出行交通安全风险较大。在过去的一年，云南大理供电局狠抓交通安全，落实“交

通安全十个规定动作”，建立交通安全监控室，落实交通安全关爱职工措施，有效促进了交通安全，交通违章数同比下降了62%，事故事件数降低了42%。为大理供电局安全生产贡献了力量。

[何双 李灿斌]

中国南方电网 万家灯火 南网情深  
打造服务品牌 共建和谐大理  
大理城区供电局 合办  
大理日报大新传媒